

東區區議員楊位醒

九龍灣宏通街 2 號寶康中心 2 樓 13 室

傳媒辨識教育及含不雅內容的免費報章意見書

傳媒辨識教育早於回歸兩年多便已提出來討論，十多年來個別傳媒操守未見改善，繼續是捏造新聞，用狗仔式採訪侵犯私穩，報導渲染色情暴力，嚴重濫用新聞自由；去年 9 月更是變本加厲，為搶奪免費報章市場而不擇手段，刊登意識不良的文字及圖片，刻意賣弄色情，譁眾取寵，受到教育團體及家長團體等群起攻之，校園和屋苑均抵制該報進入。

該報厚顏無耻的作者還振振有詞自辯是用的是文學手法寫連載小說，並無直接描寫性器官，着重美感云云，結果被淫審處評定該報 23 件刊登的物品及網上聲音版，列為不雅評級，這位作者最後亦被安排改寫時政評論，證明不得人心。同一集團的收費報章，本就有風月版刊登嫖妓指南，但利用免費報章把色情推入家庭，實屬無恥，把大量暴露女性胴體的圖片、描寫色情的標題與文字、極之露骨的風月小說，以及意淫的漫畫，以免費方式「教導」學生，荼毒心智未成熟的年輕人，嚴重影響學生的身心成長，對社會造成極大影響。

本人同意，政府一貫的政策，在規管發布物品方面是既保障資訊流通和言論自由，亦確保有關的物品（尤其是以青少年這些易受外界影響的人士為對象的物品）能夠符合社會的道德標準。但是要傳媒發布人問良心的自律，談何容易，為逐商利，此類人是不惜「踩界」，而當局往往是賊過興兵，在接受投訴始採取行動，而且還要審裁多時，即使判刑有時還過輕，根本不能阻嚇唯利是途的發布人，而不良不雅的內容已經易進入了年少的讀者的眼裡，惡劣影響將潛移默化。還是學校行動較迅速，忠告學生不要領取充斥色情資訊的報刊，明確禁止攜回校園。

本人認為，靠傳媒自律和政府監管都不是好方法，政府可以做的是使市民更清楚認識到傳媒在現代社會的影響力，尤其是對青少年的道德觀念和人生觀的影響，使家長和子女能關注到選擇傳媒節目及刊物的重要性。此外，政府亦應在保護青少年和不妨礙新聞及言論自由的大原則下，向市民提供資料，以供家長和子女在抉擇時參考。在學校的通識課，教師應灌輸辨識傳媒的訊息，與學生探討不良不雅刊物的害處，要避而遠之。

青年是香港的未來，政府、學校、家庭均有責任培養青年人建立正面價值觀，對青年人辨識傳媒會有很大幫助。本人建議，當局要就傳媒對青年的影響進行長期持續的調查，好了解他們使用傳媒的習慣、及媒介對青少年價值觀的影響，要與時並進地改進傳媒辨識教育的策略。一旦發現有新情況，例如此次免費報章渲溼，要迅速果斷地警告並採取行動，不能讓踩界者以新聞自由作盾牌，一再僥倖過關。

東區區議員
楊位醒
2012年2月10日